



风雨兼程秉初心,继往开来续华章。1952年,在巍峨的布达拉宫脚下,拉萨市第一小学(原名拉萨小学)成立,作为西藏和平解放后拉萨创办的第一所公办小学,它宛如一颗破土而出的种子,开启了拉萨现代教育的新纪元。

建校73年来,历经几代建设者的辛勤努力,从建校初期的几栋简易平房,逐渐发展成为集团化、规范化、现代化的校园。走进校史馆,一张张泛黄的老照片、一件件珍贵的实物,无声诉说着动人故事,彰显着学校“以身育德 以行提智”的办学特色与前瞻性的教育理念。接下来,请大家跟随拉萨市第一小学红领巾讲解员一同探寻其中的故事。

文/记者 张雪芳 图/记者 余书冉

学校成立

诞生了西藏第一名少先队员

1952年,拉萨市第一小学(原名拉萨小学)成立,当年首届学生次旺俊美成为西藏第一名少先队员,开启了西藏青少年成长的新征程。

红领巾讲解员楚成白姆指着老照片介绍道:“这是学生当时加入少先队时的情景,这是学校成立时的教室画面,这张是建校初期教师自编的教材图片。”在上世纪七八十年代,学校组织学生成立了腰鼓队、舞蹈队等,学生们经常登上大型活动的舞台,用精彩的文艺表演展现着青春风采。

在校史馆的图片墙上,学校举行“六一”文艺演出的照片吸引了记者的注意。从1985年罗布林卡黑白照片里孩子们欢快表演的身影,到上世纪90年代初宗角禄康公园彩色照片中孩子们庆祝“六一”国际儿童节的文艺表演,再到1992年至2012年间,学校举办庆祝“六一”国际儿童节文艺演出。20年间,学校进一步丰富特色教育,设有管乐队、民乐特长班、手工特长班、美术特长班等,并组织管乐队学生在布达拉宫广场参加各类活动,为学生全面发展搭建起更广阔的展示平台。

拉萨市第一小学教师央宗,既是学校发展的亲历者,也是见证者。她曾在这里上学,大学毕业后又回到母校任教。“以前,学校的教室还是平房,操场是一片空地。”六一国际儿童节时,我们会系上鲜艳的红领巾,穿着用粉笔染色的‘白球鞋’参加文艺汇演。”央宗感慨地说,“如今,学校发生了翻天覆地的变化,无论是硬件设施还是软件设施都得到了极大的提升。老校区操场边的几棵大树,就是学校发展最好的见证。”

探索发展

学校实行集团化办学

转眼间,央宗老师在拉萨市第一小学已任教32年。她始终怀揣着“做优秀人民教师 育祖国最美花朵”的初心。

“与以往的教学条件相比,现在的孩子们太幸福了。原来,学校教室的黑板是用黑油漆涂色,教学条件十分艰苦。现在,学校不仅有了高楼、食堂、校史馆、阅览室等,而且教室里的黑板也变成了白板,实行了多媒体教学,冬天还有暖气。学校的教学设施不断完善,教学条件不断提高,教学水平也

在不断提升。”央宗说。

随着时代的发展,拉萨市第一小学积极探索创新发展新模式。2012年,学校移交给拉萨市城关区管理。2014年,作为“名校办分校”工程试点学校,拉萨市第一小学将海淀小学办成分校,让更多孩子在家门口就能享受到优质教育。2017年,学校与海淀小学、吉崩岗小学、白定小学组建教育联盟,形成“盟校共同体”。2021年10月,拉萨市第一小学教育城分校正式投入使用。2022年8月,拉萨市第一小学江苏路分校正式投入使用,进一步深化了“集团化办学”与“名校办分校”策略,有力推动了义务教育均衡发展。

展望未来 共同营造一所理想校园

今年是西藏自治区成立60周年,在“六一”国际儿童节,拉萨市第一小学精心筹备了“格桑花开60载 高原儿童心向党”主题文艺演出活动。

本次文艺演出活动在学校本部举行,老师和学生准备了形式多样的精彩节目,学生、家长和老师共聚一堂,共同庆祝“六一”国际儿童节。”拉萨市第一小学副校长拉巴次仁说,“去年学校表演的舞蹈《弦音新生》登上国家大剧院舞台,今年我们将继续推荐优秀节目,希望孩子们能站上更大的舞台,展现学校风采。”

展望未来,学校将继续围绕“养就良好习惯,成就优质人生”的办学主旨,通过“全方位立体式”开放课堂交流实践活动打造“理想教师”,躬行教书育人天职;学校通过开展“新教育实验——构建理想课堂”“新教育实验——营造书香校园”“新教育实验——推进每月一事”等系列活动,培育“理想学生”;开展“家长开放周活动”以及“新教育实验——家校合作共育”等活动,成就“理想家长”,形成家校共育合力,让校园和家庭文化如春风化雨、潜移默化地将要求内化为习惯,培养孩子们主动学习、静心凝气、独立思考、顽强拼搏等优秀品质。

“让我们携手行动起来,不忘教育初心,牢记‘以身育德 以行提智’的校训,努力营造一个和谐轻松且积极向上的学习生活环境,为每个家庭的幸福铺路,共同将拉萨市第一小学营造成‘理想学校’。”拉萨市第一小学校长陈文博表示。

73载风雨兼程,拉萨市第一小学始终坚守教育初心。新的征程已然开启,这所高原学府必将继往开来,续写更加绚丽的教育华章。

正在踢足球的学生们。

校史馆讲解员们。



校史馆。

